

上合示范区成立5年,山东如何干上海擅长的事? 打造超级平台,参与全球竞合

记者 蔡宇丹

打桩基 建超级枢纽港

2018年,时任上海市委主要领导提了一个问题:10年、20年后,上海拿什么参与全球竞争?这是一个重构上海战略优势的问题。

这一年,上海引进了特斯拉。中国首个外商独资整车制造项目落地上海,成为上海进一步扩大对外开放的风向标。

这一年也是上合示范区落地之年,同样的问题摆在青岛面前。上个世纪80年代,作为首批14座沿海开放城市,青岛获得超级红利,GDP一度进入全国前十。现在,“一带一路”推动西安、重庆等西部城市崛起,10年、20年后,青岛拿什么参与全球竞争?

大变革时代,青岛必然无法重复上个世纪80年代的崛起路径,必须重构方法论。

东联日韩、西接上合。无可比拟的地缘优势下,上合示范区如何跳出青岛、跳出山东,代表国家参与全球竞合?这是上合示范区落地即肩负的使命。

今年第一季度,总投资662亿元的36个项目在上合示范区集中签约。5月10日,在中国—上合组织地方经贸合作示范区投资说明会上,上合示范区又签下总投资271亿元的8个项目。短短3个月,近千亿元项目落地。但再造一个上合新区,就是招商引资吗?

这5年,上合示范区干得最多的,就是建平台,走出去、引进来,汇集高端要素资源。

“再没有比胶州更好的区位优势了。”这是最早落地上合示范区的传化智联山东大区总经理李胜的一个评价。

青岛海陆空铁枢纽全部聚集在胶州15分钟交通圈内。这里有山东首个4F级机场和国家级临空经济示范区;从上合青岛多式联运中心发出的30条国内国际班列,通达上合组织和“一带一路”沿线23个国家、54个城市,现在这里已跻身全国中亚班列第三大枢纽。

依托上合青岛多式联运中心,上合示范区正在建设99平方公里的上合国际枢纽港。胶东国际机场、青岛港、中欧班列集结中心、铁路集装箱中心、传化公路港全部集中在此,以更大的盘子发展多式联运。

建立一个超级枢纽,必须上规模,放大流量,才能把能级提上去。上合国际枢纽港的优势恰恰在于政策叠加效应突出,资源链接潜能巨大——

2022年,青岛港货物和集装箱吞吐量居全国第四,港口和公路铁路联运,加上“上合牌”“临空牌”两张王牌,还有上合组织内陆国家面向日韩和亚太市场的“出海口”这个超级通道,上合国际枢纽港,还有

上合示范区成立5周年之际,新的地缘政治的变化,将上合示范区这个北方最强新区推到前台。

建立一个参与全球竞合的超级平台,为山东未来十年、二十年发展蓄力,山东如何干上海擅长的事?

什么不敢大干一场?

2022年,胶州GDP达1541亿元,位居北方GDP十强县第二,胶州市2023年政府工作报告指出,今年要启动总投资802亿元的上合国际枢纽港核心区建设。

目前,上合国际枢纽港已拿到国际港口代码CNJZH,意味着有了参与国际贸易的“身份证”。

为破除信息壁垒,解决贸易撮合、物流衔接、海关通关、贸易融资等问题,2022年11月,上合经贸综服平台上线,面对不同国家、不同法律、不同贸易规则,企业不需要“摸着石头过河”,就可以搞跨境贸易,包括选择人民币结算。一系列贸易便利化动作向外界“招手”——中国企业想跟上合国家做生意,或者上合国家企业想跟中国做生意,上我这来,路都给你铺好了!

目前,上合经贸综服平台已吸引近5000家企业上线入驻,涵盖电子科技、生物医药、机械装备等27个行业。依靠这个“超级母港”聚集的资源,去年上合示范区培育了上合空港展示交易中心、青岛国际能源交易中心、传化合贸通跨境贸易综合服务平台等多个专业化平台。

2022年,上合示范区对外贸易额达360亿元,同比增长38%。大手笔、高水准的基建强投入和公共服务平台搭建,成为快速提升贸易额的捷径。

走出去 与上海、新疆强链接

搭好平台后,建立超级链接成了上合示范区头等大事——

在山东,上合示范区与16个市加强沟通联系,与省内8家经济开发区共建联动创新区。

在国内,设立北京、上海联络中心,建立与国家部委、头部企业的常态化沟通机制,加强与长三角、陕西、新疆等地的交流合作。在国外,与俄罗斯、乌兹别克斯坦等国家的40个园区共建合作联盟。

诸多链接中,上合示范区与上海呈现高频互动状态。5月10日,上合示范区在上海召开投资说明会,发布“1+N”招商政策,寻求更多高能级支持。

如果把上合示范区看作一家创业公司,在上海这座全球要素资源配置要地挖资源拉投资,下手可谓“准、狠”。

上合示范区要建国际物流中心、现代贸易中心、双向投资合作中心、商旅文交流发展中心“四个中心”,高端服务业必不可少,

这次投资说明会签约了希尔顿国际酒店项目、上合国家产品认证服务平台项目。

要打开格局和眼界,必须配备强有力的“外脑”。上合示范区管委会和上海对外经贸大学签约,建设高水平智库,培养专业化全球经贸人才。

“下手狠”体现在敢砸真金白银,全国性法人金融机构落户上合示范区,最高奖励1.5亿元。

作为中国面向上合国家国际大循环的重要支点,上合示范区强化与西安、新疆的联动势在必行。

2022年9月,山东高速新疆国际物流产业园暨上合经贸示范区新疆分园项目揭牌。这个规划面积1800亩的项目毗邻乌鲁木齐陆港区、空港区、综保区以及正在申报的新疆自贸区核心区,总投资36亿,在新疆最重要的物流产业聚集区打下这个“楔子”,为上合国际枢纽港“铺路”。

今年5月,上合示范区又赴新疆推介,签订了上合示范区新疆商贸区、上合特色农产品交易中心、上合卡航国际枢纽等5个项目;与阿拉山口这样的节点城市签订协议,加强TIR跨境公路运输等合作,为通往中亚的运输通道清障。

各种高规格论坛和洽谈会,为上合示范区引来多种要素资源。

2月21日,在北京举行的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区工作汇报会暨产学研合作洽谈会上,土库曼斯坦国家运输和物流中心、俄罗斯铝业集团等12个合作项目签约落地。

中国—中亚峰会期间,上合示范区相关负责人奔赴西安,两天时间争取一切机会与中亚五国商协会、企业洽谈对接,包括以即将开通的青岛—乌鲁木齐—撒马尔罕航线为契机,与乌方洽谈航空客货运、跨境贸易等方面合作。

正在举行的上海合作组织产业链供应链论坛(简称“双链论坛”)由商务部和山东省政府联合主办,梳理了中国和上合国家在产业链供应链合作上最具互补性的几大产业链条,由海尔卡奥斯、山东港口集团等“链主”挑大梁,组织平行论坛,串联上下游企业,为各国地方和企业、商协会搭桥。

更开放 全力寻求“政策突破”

把要素资源引进来,还要有本事把他们“留住”,上合示范区正全力打造“能力内核”,这就是——

激活资源要素,营商环境强突破,必须获取国家政策支持,在特定领域、特定地域,通过特定机制、特定措施大胆创新。

今年是上合示范区“项目落地年”,在官方正式表述中,上合示范区正在“积极争取20项需国家层面支持的政策落地”。

今年2月,胶州市委书记、上合示范区管委会主任张新竹赴京拜访了商务部、工信部,争取相关政策支持。

目前,上合示范区已推出56项制度创新案例。如何革命性再造一个上合新区,要不断借鉴各地创新做法。来看张新竹的5月行程——

5月11日、12日,在上海考察上海石油天然气交易中心,张新竹表示将借鉴上海石油天然气交易中心的经验做法,强化双方工作协同。

5月24日至26日,赴海南考察海南自贸港、中国(海南)国际贸易单一窗口平台、洋浦综保区以及海口国际免税城,张新竹表示要学习借鉴海南在制度创新、政策争取等方面的经验做法。

制度创新、政策争取,成为上合示范区获得发展加速度的关键。

今年全国两会上,海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰提交了推动上合示范区,加快打造“一带一路”国际合作新平台的相关建议。

比如,上合国际枢纽港要充分发挥作用,需要海关总署、国铁集团在完善指定监管场地功能、增加枢纽港运力支撑、提升枢纽港能级等方面予以支持。

青岛国际能源交易中心要提档至“国家级”,需要在进口原油使用和交易上进行政策突破,这就需要获取国家发改委、商务部等支持。

上合经贸综合服务平台要发挥更大价值,在跨境易货贸易、跨境结算便利上更进一步,需要商务部、工信部支持。

这些需要政策突破的“瓶颈”指向一个现实问题,上合示范区的平台建设是一整套体系,要让这些平台长出真金白银,配套设施和政策必须配齐,形成一套系统能力,才能高效配置资源,吸引更多企业到这里来。

2022年2月,山东省首个空港型综保区——青岛空港综保区获批设立,结合上合经贸综服平台,就能把免税、保税、退税等政策红利利用起来。目前,海尔日日顺、京东、汇通丰源等已落地青岛空港综保区。

毫无疑问,上合示范区作为国际新通道的枢纽价值,不光提升了山东在整个国家战略版图中的地位,也强化了山东区域经济竞争力。历史性机遇面前,随着上合示范区“革命性再造”,山东必须有更为开放的胸襟,必须在顶层设计上创新突破,广泛建群组CP,充分释放红利,才能深度融入国际国内大循环,成为中国北方新的增长极,迎来“二次开放”。

